

• ОБОЖЖЕННЫЕ СУДЬБЫ

СЕМЬЯ ДЛЯ ДЕТДОМОВЦА

Ребенок появился на свет нелюбимым, неожиданным. Вопреки желанию матери. Женщина, родившая его, лишившись дома, работы, средств к существованию, вдруг осознает, что все беды ее - от этого беспомощного человечка, ее сына. Он сломал ей жизнь! Он ей не нужен! Это ошибка, что он есть. И тогда приходит решение: избавиться во что бы то ни стало от малыша. Но в дом ребенка малыша не берут, нет мест. "Не хотите по-корочесть?" - Мать оставляет сына в колеске у детского отделения городской больницы № 7. Исчезает бесследно, словно никогда и не жила в Первоуральске. Сейчас ребенку от силы месяца три-четыре. Точную дату его рождения не знает никто. Ни имени. Ни фамилии. Он брошенный.

... С каждым годом увеличивается количество детей, оставшихся без попечения родителей. В 1998 году их было 99 человек. В 1999 году таких детей насчитывалось 153. На первое сентября 2000 года в Первоуральске 108 детей, оставшихся без попечения родителей.

Причины, по которым дети лишаются родного дома, - пьянство и наркомания родителей, неустроенность в жизни. Нередко бросают малышей одинокие женщины, для которых ребенок становится слишком дорогим удовольствием: нет денег, чтобы накормить, одеть, за детский сад заплатить.

Единственный выход из положения - от-

речь о ребенке в детский дом. Мол, пусть государство заботится о своем маленьком гражданине, будущем его защитнике. А случается и так, что горе-родителей, не справившихся с воспитанием, насильно отрываю от детей. В 1998 году в Первоуральске было рассмотрено 52 дела по лишению или ограничению родительских прав. В 1999 году - 81 дело. На 1 сентября текущего в производстве побывало 69 дел.

В государственных воспитательных учреждениях работают опытные воспитатели и педагоги, которые душу вкладывают в этих ребятенков. Но все равно не могут дать то, что получает малыш в семье, даже самой скромной по доходам. Не могут дать материнской любви, отцовской нежности. Не способны принять какие-либо семейные традиции. И заканчивают школы-интернаты дети, которым потом очень тяжело находить свое место в мире, сложно адаптироваться. Они словно инопланетные на чужой земле. А потому все чаще специалисты возвращаются к проблеме воспитания "государственных" детей в обычных семьях.

- Есть несколько форм устройства детей в семьи. Во-первых, усыновление. То, что иностранные граждане стремятся усыновить российских ребятенков, уже никого не удивляет. Этот факт стал обычным. Радует, что и наши соотечественники стали усыновлять чужих малышей. В 1998 году был только один случай у нас в Первоуральске, в 1999 году семеро ребят пришли в семьи. На первое

сентября 2000 года двое детей усыновлены и на троих готовятся документы, - рассказывает специалист по охране детства И. А. Козловских. - Другая форма - опека. К ней в основном прибегают родственники ребенка. Есть у нас в городе и приемная семья, в которой воспитываются два брата и две сестры. Хотелось бы, чтобы появилась и такая форма работы, как патронатная семья.

Надано мы побывали на семинаре, на котором делились опытом специалисты Московского детского дома № 19. Из ста воспитанников детдома большинство ребят живут в патронатных семьях. Родители-воспитатели получают зарплату, уровень которой определяется в самом регионе. Эти семьи постоянно посещают психолог, социальный работник, специалисты государственного воспитательного учреждения, воспитанниками которого продолжают оставаться дети, живущие в патронатных семьях. Такая форма, кстати, широко практикуется в других странах. На мой взгляд, патронатные семьи лучше справляются с задачей воспитания, нежели некоторые опекуны. Например, взяла под опеку внучонка бабушка. Растила до тринадцати-четырнадцати лет, а началась у парня сложный возрастной период - последовал отказ от опеки, и мальчуган отправился в школу-интернат. Вот и получается, что он перенес дважды психологическую травму. А родители-воспитатели, прежде чем взять в дом ребенка, проходят специальную под-

готовку. Кроме того, желающие участвовать в этой программе подвергались тщательному отбору.

Словом, патронатные семьи оправдали себя. И прежде всего потому, что дети, которые воспитываются в семье, лучше адаптируются в жизни. А при создании подобных семей учитываются интересы самого ребенка. Не хочет жить с родителями-воспитателями - никто неволить не станет. Однако мало кто из детдомовцев отказывается от возможности иметь свою семью, пусть даже патронатную. Мне кажется, в Первоуральске можно создать такие семьи. Если есть у нас единомышленники, отключитесь. Быть может, какая-то одинокая женщина мечтает взять малыша, но страшится усыновить его - пусть испытает себя в роли воспитателя. Возможно, в какой-нибудь семье найдется место для еще одного ребенка из детдома? В отделе по охране детства управления образования ждут от первоуральцев предложений.

Некогда и в нашей стране патронатные семьи создавались во многих городах, чтобы помочь обездоленным ребятенкам, лишившимся родителей, обрести дом. Теперь к этой форме воспитания возвращается снова. Будет ли патронатная семья в Первоуральске, покажет время.

В. БУЧЕЛЬНИКОВА.